2.9 Tema. Kpurtepuii 10CTOBEPHOCTH PA3HOCTH

HeJII). 3HAKOMCTBO C METOJaMHU BBIYHMCICHHSA OCHOBHBIX 6I/IOMeTpI/I‘{eCKI/IX
MoKa3aTejiel KOJIMYEeCTBEHHBIX ITPU3HAKOB.

OnpenenuB 3HAYEHUS OIIMOOK, BBIUMCISIOT IIOKa3aTellb  KPUTEPHS
JIOCTOBEPHOCTH (t) IyTeM JeJICHMS BLIOOPOYHOro IapaMeTpa Ha ero OmnoKy:
X Xi—Xo . : rvn-2
= t= St =2t = (27)
ms My Mg V1-r?

BennunHa kputepusi JOCTOBEPHOCTH (t) CBsI3aHa C BEIMYMHOW BEPOSITHOCTHU
(P) mostyuenust JaHHOTO IEPUMETPA, & UMEHHO:

t=1 P=0,683
t=1,96 P=0,95
t=2,58 P=0,99
t=3,0 P=0,997
t=3,29 P=0,999
t=4,0 P=0,9999

DOTHU NaHHBIE MOKA3bIBAIOT, KAKOBAasi BEPOSTHOCTh TOTO, YTO BBIYMCIICHHBIN
BBIOOPOYHBINA MapaMeTp JOCTOBEPHO OTPAKAET YPOBEHb TAKOT'O K€ MapaMeTpa
r€HEepAIbHOM COBOKYNHOCTH. Eciii B KoHKpeTHOM nipumepe t =1,96, a P=0,95, to
3TO 3Ha4yuT, yTo U3 100 BeIOOPOK B 95 OyleT MOJydyeHO TaKOoe KE€ 3HAYCHHE
napameTpa, Kakoe MoJy4eHo B JaHHOU BBIOOpPKE, T1e t =1,96.

Jlns  ycTpaHeHMs BIUSHUS O0O0BEMa BBIOOPDKHM Ha BEJIMYMHY t ObUIH
pa3paboTaHbl TaOJUIIBI 3HAYECHUS] KPUTEPHUS t TIPU TPEX YPOBHSIX BEPOSTHOCTH C
y4€TOM HAOII0JICHUM M YHuciia CTENeHEeH CBOOOABl v. DTH TaOJHUIbl COCTABJICHBI
CrthroIeHTOM JUIsi MaJibIX U OOJbIIMX BbIOOpOK (Tabmuia 2.9.1). Ilox uuciom
CTereHel cBOOOJbI MOHMUMAIOT YUCJIO HAOJIIOJACHUM, YMEHBIICHHOE Ha YHCIIO
orpanndeHui: n-1, N-I uw T.m. OTta TabmUIla TPUTOAHA ISl ONpPEAEICHUS
KPUTEPUM JOCTOBEPHOCTU ISl CPEIHUX apUPMETHUYECKHX, JTOCTOBEPHOCTHU
pPa3HOCTH, KOA(PHUITMEHTOB KOPPEIISIIUU.

3a MUHUMAIIBHBIN MOPOT JOCTOBEPHOCTH B MOJABISIONIEM OOJBIIWHCTBE
UCCIICIOBAHUN TMPUMEHSETCSl MEPBbIM mopor. Eciu kputepuit J0CTOBEPHOCTH
Pa3HOCTHU PaBEH WJIM MPEBBIIIAET MEPBBIN MOPOT, TO ATO 3HAYUT, YTO HAJEHKHOCTh
He MeHee 0,95. Ecnm kputepuil paBeH WM IMPEBBIIACT BTOPOW WIIA T PETUU
IIOPOT, TO HAAEKHOCTh paBHa P >099 nu P>0,999.

Ta6nuna 2.9.1 — Crangaptabie 3HaYeHUs KpuTepusi CThIOJICHTa

P=0,95 | P=0,99 | P=0,999 v P=0,95 | P=0,99 | P=0,999
1 12,7 63,7 637,0 13 2,2 3,0 4,1
2 4,3 9,9 31,6 14-15 |21 3,0 4,1
3 3,2 5,8 12,9 16-17 | 2,1 2,9 4,0




4 128 4,6 8,6 18-20 |21 2,9 3,9
3) 2,6 4,0 6,9 21-24 |21 2,8 3,8
6 2,4 3,7 6,0 25-28 |21 2,8 3,7
7 2,4 3,5 5,3 29-30 2,0 2,8 3,7
8 2,3 3,4 5,0 31-34 12,0 2,7 3,7
9 2,3 3,3 4,8 35-42 12,0 2,7 3,6
10 | 2,2 3,2 4,6 43-62 |20 2,7 3,5
11 2,2 3,1 4.4 63-175 | 2,0 2,6 3,4
12 12,2 3,1 4,2 176-0 | 2,0 2,6 3,3
Hpumep 1.

Xusas macca mouepeit paBHa: X +m=530+10 kr, n=20;
KHMBas Macca Matepeit paBHa: X +m=500£12 kr, n=20, d=530-500=30 «r.
Mg =++10% +122 —2x0.6x10x12 = +10;

ITo Tabnune CrthrogeHTa HaxoauM, yto P>0,99, cinenoBaTenbHO pa3HOCTh
JOCTOBEPHA.
Ipumep 2. XKupas macca gouepeii paBHa: X +m=520+12 kr, n=20);
KMBas Macca Matepei paBHa: X +m=500£15 kr, n=20, d=520-500=20 «kr.
Mg =++/122 +152 —2x0.6x10x12 = +12.4

tj==—"=18.
47124

ITo Tabnune CrterogeHTa HaxoauM, yto P<0,95, ciemoBareibHO pa3HOCTh
HEJOCTOBEPHA.

3amanme 1. JloCTOBEpHBI M pa3IUYKs B )KUBOW MACCE Yy OBEI] THCCAPCKON
MOPOABI TPEX THUIIOB KOHCTUTYIMW NPHU JTOBEPUTENBHBIX BEPOATHOCTAX 0,95 m
0,99 no crnenyromKUM JaHHBIM:

Tun KOHCTUTYLHM. . ... .. ['pybas Kpenkas Hexnas
Kusas macca, KT...... 82,4+1,10 78,9+0,84 69,9+0,88

3aganme 2. Omnpenenure TOCTOBEPHOCTb PA3HOCTH MEXKIY HACTPUTOM
IIEPCTU OBEIl B CBSI3U C PA3TMYHBIM TUIIOM I'€éMOTJI00MHA U TOPOAOU

ITopona Tun remoriiobnHa
A AB A
n | Hactpur n | Hactpur n | Hactpur
IIEPCTH, KT IIEPCTH, KT IIEPCTH, KT
CoBeTckuii 14 | 5,39+0,19 125 |5,69+0,06 |268|5,45+0,04
MEPUHOC
saunbbaesckas | 21 | 3,1+0,09 40 |2,97+0,06 75 |3,05+0,03




KoHTpoJibHBIEC BONIPOCHI.

1. Yto Takoe JOBEPUTEIBHBIE BEPOATHOCTH?

2. Kakue pnoBepuTenbHbIE BEPOATHOCTH MOXKHO MCIIOJNb30BaTh B
OMOJOTUYECKUX, 300TEXHUUECKUX U BETEPUHAPHBIX UCCIEIOBAHUIX ?

3. Kak onpenensercsi JOCTOBEPHOCTh BEIOOPOYHBIX MOKa3aTenen?

4, Kak omneHuBaercss JOCTOBEPHOCTh PA3HOCTH MEXKIY CPEIHUMH

BEJTMYMHAMHU JIBYX BHIOOPOK?



